קרא את הטקסט שלפניך וענה על השאלות

עיירות הפיתוח בישראל

  בתום מלחמת העצמאות נמצאו במדינת ישראל שטחים חדשים ריקים מאוכלוסייה יהודית ובאו אליה גלי עלייה גדולים, שהיה צריך למצוא להם פתרון התיישבותי. באותה תקופה, בין השנים 1956-1949, הוקמו 27 עיירות פיתוח שכולן יושבו על-ידי עולים חדשים.

    שתי עיירות פיתוח נוספות, ערד וכרמיאל, הוקמו בשנות ה - 60. ערים אלה תוכננו מראש ויושבו קודם כל על-ידי תושבים ישראלים ותיקים, ועליהם נוספו עולים חדשים יוצאי אירופה ויוצאי אפריקה ואסיה. שלוש סיבות עיקריות היו להקמת 30 עיירות הפיתוח:
1.
טעמים בטחוניים – חשוב היה למלא שטחים שהיו ריקים מאוכלוסייה ביישובים עירוניים שיהוו מוקדי תעשייה, שירותים ומינהל.

2.
פיזור אוכלוסין – ב1951- כ70%- מאוכלוסיית ישראל התגוררו סביב הערים הגדולות ובאמצעות עיירות הפיתוח ביקשו לפזר את האוכלוסייה על פני אזורים נרחבים ובכך למנוע ריכוז כל האוכלוסייה במרכז הארץ.

3.
יצירת מדרג עירוני – המערך היישובי היה קוטבי, שלוש ערים גדולות שאוכלוסיית כל אחת מהן מונה מעל 100,000 תושבים, ולעומתן יתר היישובים ברובם בינוניים וקטנים. המטרה היתה להוסיף מרכזים עירוניים בגודל בינוני שיהיו מרכזי שירותים לאזורים הכפריים.

גורמי המיקום של עיירות הפיתוח

    עיירות הפיתוח בישראל הוקמו בשלושה שלבים:

בשלב הראשון הוקמו 14 מהן באתרים של יישובים או שכונות ערביים נטושים, כגון: בית-שאן, עכו, יהוד, לוד, אזור, בית דגן, רמלה, אשקלון, באר-שבע, טירת הכרמל, יבנה, עקרון, טבריה, צפת. המטרה היתה לנצל, קודם כל, את הבתים הפנויים ולספק לעולים קורת-גג. התעסוקה למתיישבים במקומות אלה היתה, בעיקר, בבנייה של היישובים החדשים, בעבודה שכירה ביישובים הוותיקים ובעבודה יזומה* – נטיעות, הכשרת קרקע, ייעור וכו'.

    בשלב השני הוקמו עיירות פיתוח תוך מחשבה לבסס אותן על התעשייה. חלק מעיירות הפיתוח הוקם כדי לשמש מרכז ליישובים חקלאיים, כמו קריית גת, שהוקמו בה תעשיות סוכר, מנפטות כותנה ותעשיות טקסטיל מחומר הגלם שמקורו בגידולים חקלאיים שבאזור. חלק מערי הפיתוח הוקם על בסיס הימצאם הקרוב של מחצבים – חומרי גלם, כמו דימונה, שהתבססה על הפקת מחצבי ים המלח והפוספטים. נצרת עילית הוקמה כמרכז -אדמיניסטרטיבי** ליישוב היהודי בגליל, אשדוד הוקמה כעיר נמל ותעשייה, מגדל-העמק הוקמה כמרכז לתעשיות עור ואילו מצפה רמון כעיר המספקת שירותי דרך לנוסעים לאילת.

    בשלב השלישי, בשנות השישים, הוקמו עיירות הפיתוח ערד וכרמיאל, שתיהן בתיכנון מודרני ושילוב של אוכלוסיה ותיקה ואוכלוסיה חדשה. הדגש ביישובים אלה היה לא רק על דיור ועל תעסוקה אלא גם על רמת שירותים גבוהה לאוכלוסייתם ועל איכות חיים.
* עבודה יזומה עבודה שהממשלה או מוסדות ציבור מספקים כדי לתת תעסוקה מובטלים.

** מרכז אדמיניסטרטיבי מרכז למוסדות ממשלתיים וציבוריים למתן שירותים לאוכלוסיית האזור.

ז. מקסימוב, אדם ונוף, גיאוגרפיה של ארץ ישראל, אורט ישראל, ע' 180.
ענה על השאלות שלפניך









 
   1.  עיירות הפיתוח בישראל הוקמו בשלושה שלבים. התאם את מספר השלב לכל אחד 
מהארועים הבאים: 

הקף את השלב המתאים.

1. ערד וכרמיאל הוקמו כדי לתת לאוכלוסיה רמת שירותים גבוהה ואיכות חיים.       
                                                                                                           שלב ראשון / שני / שלישי                         
2. עיירות פיתוח הוקמו כדי שתהיינה מרכז ליישובים חקלאיים. 








שלב ראשון / שני / שלישי                                       

3. המתיישבים עבדו בבניית היישובים החדשים, בעבודה בשכר ובעבודה שסיפקה הממשלה.                                                                                                      









שלב ראשון / שני / שלישי
2. סמן את התשובה הנכונה ביותר.
שלוש הסיבות העיקריות להקמת ערי הפיתוח הן: 

1. סיבות כלכליות, סיבות מדיניות וסיבות חינוכיות.

2. סיבות ביטחוניות, סיבות הקשורות באוכלוסיה וסיבות הקשורות בגודל היישוב.   
3. סיבות ביטחוניות, סיבות הקשורות לאיכות חיים וסיבות עירוניות.

4. אף אחת מהתשובות איננה נכונות.  
  3. סמן את התשובה הנכונה ביותר.

המילה "טעמים" (שורה 7) פירושה –

1. סיבות

2. מחשבות

3. פעולות

4. סיכונים                                                                                                  
4. סמן את התשובה הנכונה ביותר.

    במשפט "המערך היישובי היה קוטבי" (שורה 12) מתכוונים ש:
1. רוב האוכלוסיה בארץ התגוררה בערים הגדולות וסביבן.

2. היו בעיקר יישובים קטנים ובינוניים.

3. יש הבדלי מזג-אוויר גדולים בין ישובים גדולים מאוד לקטנים מאוד. 

4. היו שלושה ישובים גדולים מאוד וכל השאר היו קטנים מאוד ובינוניים. 
    
5. סמן את התשובה הנכונה ביותר.

על-פי הטקסט - פיזור האוכלוסין בארץ הוא:
1. מצב היישוב בארץ.

2. אחת הסיבות להקמת עיירות הפיתוח.

3. חשיבות עיירות הפיתוח.

4. צורת הקמתן של ערי-הפיתוח בישראל. 



            










6. סמן שתי תשובות נכונות.
מתוך הטקסט אפשר ללמוד ש:

1. עיירות הפיתוח קמו  בגלל שיקולים כלכליים בלבד.

2. עיירות הפיתוח קמו מתוך שאיפה לפתור בעיות שונות של היישוב בארץ.

3. עיירות הפיתוח יצרו בעיות בטחוניות.

4. עיירות הפיתוח קמו מתוך רצון לשלב את העולים בפיתוח הארץ.

5. עיירות הפיתוח קמו מתוך חוסר ברירה. 



       


7.  סמן את התשובה הנכונה ביותר.

עיירות הפיתוח הוקמו בשלושה שלבים כי :

1. בכל שלב היה צריך לפנות אזור אחר בארץ.

2. לכל שלב היו מטרות שונות.

3. בכל שלב היה צורך לספק מגורים לעולים נוספים.

4. בכל שלב בא לידי ביטוי מחסור שונה.    



      


8.  סמן את התשובה הנכונה ביותר.

מטרת הטקסט היא :

1. להדגים איך יישבו את הארץ.

2. להמליץ לאן כדאי לעבור לגור.

3. לשכנע שעיירות הפיתוח הצליחו בגלל המיקום שלהן.

4. לתת מידע על עיירות הפיתוח ומיקומן. 



      


 9.  סמן את התשובה הנכונה ביותר.

סדר המאורעות הנכון על פי הטקסט הוא:

1. הקמת ערד וכרמיאל- הקמת 27 עיירות פיתוח – גלי עלייה גדולים – מלחמת העצמאות.

2. הקמת 27 עיירות פיתוח – גלי עלייה גדולים – מלחמת העצמאות- הקמת ערד וכרמיאל.
3. מלחמת העצמאות – גלי עלייה גדולים – הקמת 27 עיירות פיתוח – הקמת ערד וכרמיאל.
 הבעה

 בחר נושא אחד (מתוך שניים)  וכתוב עליו חיבור:

1. אתה גר בעיר-פיתוח ומאוד אוהב את עירך. כתוב מכתב לחבר שגר בתל-אביב וספר לו למה כדאי לו לבוא לגור בעירך.
2. כתוב מכתב לחבר, שאינו גר בעיר מגוריך, וספר לו למה אתה אוהב את עירך. (התייחס לנוף, לאנשים, למקומות הבילוי, לבית הספר וכו').

כתוב בהרחבה (לפחות 15-20 שורות):                                                                                                                                                              

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

שם הטקסט: עיירות הפיתוח בישראל

	ציון
	מיומנות חשיבה
	תשובון

	שלוש תשובות נכונות – 15 נק'

שתי תשובות נכונות – 10 נק'

תשובה אחת נכונה – 5 נק'.
	ידע (איתור פרטים)
	א - 3
ב – 2
ג - 1

	15 נק'
	ידע (איתור פרטים)
	2. ב

	10 נק'
	לשון: אוצר מילים
	3. א

	10 נק'
	לשון: אוצר מילים
	4. ד

	10 נק'
	הכללה
	5. ב

	שתי תשובות נכונות – 10 נק'.

תשובה אחת נכונה – 5 נק'.
	סיבתיות
	6.  ב, ד

	10 נק'
	הסקה
	7. ב

	10  נק'
	הבנה רטורית
	8. ד

	10 נק'
	רצף
	9. ג





שים לב להוראות המופיעות בכל שאלה:  לעיתים עליך לסמן תשובה אחת (התשובה הנכונה ביותר) ולעיתים עליך לסמן כמה תשובות (כל התשובות הנכונות).
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